Kvantitativni strategie a dotaznik

* Hypotézy

* Operacionalizace
* Pracovni hypotézy
* Proménneé

e Validita — mérim to, co chci merit

* Reliabilita — opakované meéreni prinese vzdy stejny
vysledek

Je reliabilni méreni vzdy validni?



Typy promeénnych:

e Zavisle a nezavisle proménna

* Nominalni: oddélené kategorie bez moznosti razeni
* Pohlavi
* Krevni supina
* Cetnost (modus, %)

* Ordinalni: oddélené kategorie s moznosti razeni
e Stupnice vzdélani
« Cetnost, median
* Intervalové: nejenom razeni, ale také kolikrat vyssi
* Prijem, vék, pocet deéti
* Cetnost, median, prdmér
Prevody typu proménnych

* Vek (Intervalova) => Vekové kategorie (Ordinalni) =>
Mladez, Seniori, apod. (nominalni kategorie)



/naky dobré promenneé:

Vzajemné se vylucCujici atributy
Vycerpavajici seznam atributu
Jednodimenzionalita atribut(
Variance atributU

Nejasné kategorie



Na co se ptat, kdyz kladu otazku:

Je otazka nezbytna?

Meéri otazka to, co chci mérit? (Je validni??)

Budou ji vSichni rozumét?

Zna respondent odpoved?

Neni otazka dvouhlavhova?
Neni sugestivni? =L
Jsou kategorie v otazce uplné a vylucuji se?
Je otevrena otazka nezbytna?

Neptate se prilis obecnée?

Maji odpovedi vsech stejnou vahu?

Neni otazka neprijemna?

Mate rdd midko a miécné wyrobky?



Typy pravdépodobnostniho vybeéru

e Jednoduchy nahodny vybér — kazda jednotka populace ma
stejnou moznost, ze bude vybrana (respondenti jsou nahodné
losovani z opory vybéru)

e Systematicky — postupujeme podle néjakého klice (napriklad se
ptame kazdého stého zakaznika, zazvonime u kazdych Ctvrtych
dveri, apod.)

e Stratifikovany nahodny vybér — rozdélime populaci podle
néjakého kritéria (napf. fakulta univerzity, méstska ctvrt, apod.)
a v ramci kategorii provedeme nahodny vybér

e Skupinovy vybér — nevybirame nahodné jednotky populace, ale
jejich prirozené shluky (napriklad misto zakt vybirame Skoly),
které celé prozkoumame

* Vicekrokovy skupinovy vybér — vybirame shluky populace, ve
kterych dale provadime nahodny vybér



Typy nepravdepodobnostniho vyberu

Anketa — vyzkumnik se pta kazdeho, koho potka Ci kdo je
dosazitelny

Metoda snehové koule — vyzkumnik kontaktuje znameého clena
dané skupiny a od n¢j ziskava kontakty na dalsi potencialni
respondenty

Zamerny vyber — vyzkumnik pouziva radu metod, jak ziskat
data od dane populace. Vyber respondentu je provaden na
zakladé usudku respondenta.

Vyber deviantnich (extrémnich) pripadu — vyzkumnik vyhledava
pripady, které se vymykaji dominantnim vzorcum

Sekvencni vyber — vyzkumnik vyhledava nove pripady, dokud
mu prinaseji néjakou novou informaci

Adaptivni vybér — strategii vybéru vyzkumnik upravuje na
zakladé své minulé zkusenosti

Kvotni vyber



Dramaturgie dotazniku

e Osloveni, vysvetleni, podékovani, kontakt

* Demograficka data ke konci (snadné, ale nudné)

e Pusobi opravdu anonymné?

* Neni dlouhy? Neztraci respondent pozornost?

* Neovlivnuji odpovedi dalsi odpovedi?

* Ma razeni néjakou logiku? (a nyni se budeme ptat na...;
nesledovat logiku vyzkumu)

* RUzné typy otdzek: grafika, sémanticky diferencial

* Pozor na halo efekt:
https://www.youtube.com/watch?v= |

| & 8 w3



Jaké vlastnosti pripisujete muZam?

Vkazdémradkuzakrouzkujte ¢islona skale od 1 (odvazny atd.)do 7 (ustraseny atd.).

Postupujte poradeich—

odvainy| 1 2 3 - 5 6 7 | ustraseny
b starostlivy | 1 2 3 4 5 6 7 | Ihestejny
c vychovany | 1 2 3 - 5 6 7 | nevychovany
d zruény | 1 2 3 - 5 6 7 | nesikovny
e spolecensky | 1 2 3 5 6 7 | samotarsky
f schopny veititse | 1 2 3 - 5 6 7 | neschopny veitit se
g cithivy | 1 2 3 4 5 6 7 | necitlivy
h aktivni | 1 2 3 4 5 6 7 | liny
i Stédry | 1 2 3 - 5 6 7 | lakomy
] schopny zvladatvic| 1 2 3 - 5 6 7 | neschopny zvladat vic
¢innosti najednou ¢innosti najednou
k hadavy | 1 2 3 5 6 7 | smiFlivy
soustfedény | 1 2 3 4 3 6 7 | roztékany
m zodpovédny | 1 2 3 4 5 6 7 | nezodpovédny
n zavistivy | 1 2 3 4 5 6 7 | prejici
0 agresivni| 1 2 3 4 5 6 7 | mirumilovny
p paradivy | 1 2 3 4 5 6 7 | zanedbany




Likertova ska

d

Vwvjadti svou miru souhlasu s virokw tvkajicich se bwvdlisté.

Naprosto Spide Nevim Spide Naprosto
souhlasim | souhlasim nesouhlasim | nesouhlasim
a) Lide zmésta se nestaraji 1 2 3 - 5
o Zivotni prostredi
b) Lidé zvesnice vstavaji 1 2 3 - 5
brzy rano
c) Lideénavesnicich jsou 1 2 3 1 5
pratelsti
d} Lide zmésta nemaji vztah 1 2 3 4 A3
ke zvifatim
e} Lidézmésta json 1 2 3 4 3
lhostejni ke svému okoli
f) Lide zmésta zbvteéné 1 2 3 4 5
utraceji a plytvaji
g} Lidé zvesnice nedbaji o 1 2 3 4 3
svij vzhled
h) Lidénavesnicich jsou 1 2 3 4 5

zdravéjsi




